

“熊猫管家”的“甜蜜负担”

本报记者 孙翔

窝头里的“国家机密”

早上6点半,孙连杰从家里出发,上班路上要花费近半小时(多长时间)。清晨的空气很好,这让孙连杰心情不错,一路上他满脑子都是那两只宝贝熊猫。“昨天运来的竹子它们喜不喜欢吃?”这是孙连杰心里常犯嘀咕的难题。

两只“宝贝”刚从陕西搬到潍坊,或许有点儿水土不服,也可能是它们天生挑剔,胃口难伺候。有时,孙连杰千辛万苦联系运来竹子,哥儿俩却压根不买账,连看都不看一眼。“总不能让熊猫饿肚子啊。”孙连杰是馆长,饿扁了自己也不能让这两只金贵“宝贝”吃不上饭。

其实,当初熊猫馆的建设就费了一番周折。在孙连杰看来,给熊猫盖房子比给人盖房子可麻烦的多。金宝乐园要按照陕西方面的要求来修建,看似简单的两间房,得方便熊猫的饲养,铁门、铁笼的设计都有标准……针头线脑的活儿,都是孙连杰需要考虑的。从计划引进到把这两只“宝贝”请进园,啥事儿都得把心操到了。

民以食为天,熊猫也一样。孙连杰着实费了一番心思。

9月23号,孙连杰带着“迎亲团”来到秦岭南麓的陕西珍稀野生动物抢救饲养研究中心,他是去接两只熊猫到潍坊的。可这个时候,孙连杰愁得不行,奶粉、米粉、维生素、窝头……这些熊猫三餐必备的食物,他还没能拿到配方和各项指标要求。

到达研究中心的第一天,孙连杰在跟饲养员李根新第一次见面时,就问起了饲料配方的事儿。“我跟那边的工作人员说,这个奶粉袋子、米粉袋子、维生素盒子我要带回去,以后就给两只熊猫买一样的。”不提供配方,严格“跟风”总可以吧?陕西方面也答应了他的要求。可是,对于窝头的制作工艺对方却只字不提,并告诉孙连杰说,这是国家机密。

这让孙连杰有些哭笑不得了:连个窝头配方都是机密吗?孙连杰干着急,没办法。好在在熊猫到达潍坊几天之后,在孙连杰几次要求下,陕西方面从网上传来了窝头的制作工艺。仿制工作进行得也算顺利,熊猫已经吃上了“潍坊造”窝头。

9月27日,孙连杰终于把两只大熊猫“领”进了潍坊。从今年1月起开始申请,到“迎亲”成功,用孙连杰的话就是“修成正果了”。熊猫没来,他要奔前走后;如今熊猫来了,他却依然改不来操心的习惯。孙连杰说,压力很大,但这两个“宝贝”也走进了他的生活,让他觉得幸福。

“引进国家一级保护动物大熊猫”,仅仅是这几个字的说法,背后的压力就可想而知。

从今年1月份,金宝乐园申请引进大熊猫,到9月底大熊猫顺利入园。这段时间发生的一系列事件让孙连杰越发有了压力。

济南动物园的大熊猫泉泉意外死亡,日本动物园的大熊猫取精导致其死亡,想起来孙连杰就精神紧张。国家林业局于7月26日下发了《关于对野生动物观赏展演单位野生动植物驯养繁殖活动进行清理

整顿和监督检查的通知》,宣布暂停受理以观赏展演为目的的驯养繁殖国家重点保护野生动物和引进野生动物种源的行政许可申请。这给正在办理引进大熊猫手续的金宝乐园又泼了一盆冷水。

一段时间里,熊猫的引进似乎“前途渺茫”了,但最后好在是有惊无险,金宝乐园顺利拿到了借养许可。但是孙连杰不敢大意,他是馆长,最怕的就是两只“借”来的“宝贝”出什么闪失。

熊猫的存在,本身就



“熊猫管家”孙连杰 本报记者 孙国祥 摄

“国宝级”的压力

是个压力,孙连杰还得时常面对很多来自引进、饲养之外的烦恼。

对于孙连杰运来的竹子,饲养员李根新常常不满意。“前天说竹子不够了,好不容易运来200斤,一看,叶子都干了。只能放在那里用水冲。很大一部分叶子又细又小,熊猫根本不吃。”

李根新时常为“伙食”抗议。“昨天早上运来的200多斤竹子,扔了一大半,里面还有鸡毛,熊猫不愿意吃。”孙连杰有些尴尬,他问李根新,熊猫一天

吃多少竹子,下次要进多少。“今天光熊猫的粪便就有28斤,估计至少每天得吃30斤竹子。”李根新说。

孙连杰安慰李根新:“咱们进竹子要进那种叶子肥大、鲜嫩的竹子。”他对记者说,新进的竹子是从胶南运来的,先运到诸城,再运到金宝乐园。以前的竹子是从临朐和潍坊市区运来的,但是那边要价30块钱一斤,照这么算,一天就将近1000块钱。于是孙连杰又出去寻找新的竹源:“胶南这边的竹子加上运费是3块钱一斤。”

“修成正果”的幸福

孙连杰每天都要去熊猫馆看秦川和乐乐。听说秦川和乐乐胃口挺好,他忙到旁边的储藏室里,查看竹子还不够,苹果还剩下多少,奶粉需不需要马上去买。

除了一起“引进”来的饲养员李根新,还有两个人专门负责熊猫馆的工作,一名潍坊本地饲养员,一名保安。孙连杰叫李根新为“李老师”。“本地的饲养员得跟着他学,有很多关于熊猫的事我们都不懂,我也跟着他学。要不然他休假的时候,熊猫谁来照顾?”

虽然有专门的人负责熊猫馆的卫生,但孙连杰总是不放心。有四五次,记者到熊猫馆,都能看到孙连杰“亲自上阵”当起了保洁员。

有时候扫地,有时候给馆外的菊花和草坪浇水。“再不浇水这些菊花就都完了。”他对着摆在熊猫馆门口的几盆菊花,看了又看。

连李根新都看不下去了:“他堂堂一个经理,又是馆长,还自己干这些活。本来都是有专人负责的。他一去打扫可倒好,原来安排的人根本不去干了。”李根新很有些不理解:“他太好(追求完美)了。”

孙连杰有自己的想法:“人家陕西那边怎么有外国志愿者照顾熊猫,咱们这边怎么就不能有?我就是志愿者。”

从金宝乐园营销部的经理,到兼任熊猫馆的馆长,孙连杰比以前忙了。“以

前就是跑跑业务,搞搞营销,现在是整天围绕着熊猫转。”

但是,孙连杰却体会到了熊猫给他到来的幸福。因为自从当了馆长,他的儿子都变得很自豪,会得意地跟同学说“我爸是熊猫馆馆长”。每次听到儿子说,同学们都很羡慕,孙连杰心里就乐呵。

今年整整一年,他的心思全在两只熊猫身上。特别是引进熊猫的过程中,孙连杰整天到处跑,坐飞机来来往往,去陕西,去山东省林业厅,去北京国家林业局,经常一去好几天不着家。老婆孩子都不乐意。“但他们来看了熊猫之后,就觉得我忙活了大半年,终于修成正果了。”



孙连杰和大熊猫在一起。本报记者 孙国祥 摄